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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Martina Renner, Jan Korte,  
Jan van Aken, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 18/6482 – 

Angriffe auf Büros der im Deutschen Bundestag vertretenen Parteien 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Über Angriffe von Neonazis auf Büros der im Deutschen Bundestag vertretenen 
Parteien wird immer wieder in der Presse berichtet. Sie dienen der Einschüch-
terung des politischen Gegners und sollen, neben dem materiellen Schaden, 
auch den Rückzug politischer Gegner aus der Öffentlichkeit bewirken. Häufig 
wird ein neonazistischer Hintergrund bei solchen Taten vermutet, zumal aufge-
sprühte Symbole oder zurückgelassene Botschaften einen solchen politischen 
Hintergrund nahelegen. So beispielsweise in Hoyerswerda (Sachsen), wo das 
Büro der Bundestagsabgeordneten Caren Lay (DIE LINKE.) innerhalb weniger 
Jahre 18 Mal von Neonazis angegriffen wurde (vgl. www.caren-lay.de/de/ 
article/1028.erneut-t%C3%A4tlicher-angriff-auf-hoyerswerdaer-b%C3%BCro- 
von-linken-vize-caren-lay.html), in Merseburg (Sachsen-Anhalt), wo das Büro 
des Landtagsabgeordneten Sebastian Striegel (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
mehrfach angegriffen wurde (vgl. www.mz-web.de/merseburg-querfurt/gruen-
lokal-in-merseburg-angriff-auf-buero-von-abgeordnetem-sebastian-striegel, 
20641044,29330364.html) oder in Bitterfeld (Sachsen-Anhalt), wo im Früh-
jahr 2015 mehrfach Büros von Bundes- und Landtagsabgeordneten der Partei 
DIE LINKE. und BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN angegriffen wurden (www.mz-
web.de/bitterfeld/anschlag-auf-linke-buero-neue-stufe-der-gewalt-in-bitterfeld- 
erreicht,20640916,30642986.html). 

Für die Einschätzung des gesellschaftspolitischen Klimas vor Ort und in den 
jeweiligen Bundesländern sind die Entwicklungen solcher Taten ein wichtiger 
Anhaltspunkt. 

1. Welche Kenntnisse haben nach Kenntnis der Bundesregierung die Strafver-
folgungs- und Sicherheitsbehörden über die Anzahl von Angriffen auf Büros 
von im Deutschen Bundestag vertretenen Parteien und Abgeordneten des 
Deutschen Bundestages seit dem 1. Januar 2010 (bitte nach Tatort, Tatda-
tum, Tathergang, Delikt, Partei, Abgeordneten und Parteizugehörigkeit auf-
schlüsseln)? 
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Die automatisierte Ermittlung von entsprechenden Fallzahlen ist aufgrund feh-
lender Katalogwerte im „Kriminalpolizeilichen Meldedienst - Politisch moti-
vierte Kriminalität“ (KPMD-PMK) und in der Folge fehlender konkreter Such-
kriterien nicht möglich. 

Die in der Anlage aufgeführten 461 Delikte wurden daher mittels manueller 
Durchsicht der unter dem Angriffsziel „Partei“ im Phänomenbereich „Politisch 
motivierte Kriminalität-rechts“ (PMK-rechts) im Zeitraum vom 1. Januar 2010 
bis 28. Oktober 2015 ausgewiesenen politisch motivierten Straftaten, die unmit-
telbar gegen Gebäude, Büroräume, Briefkästen oder Schaukästen von im Deut-
schen Bundestag vertretenen Parteien gerichtet waren, ermittelt. 

2. Zu welchen der in der Frage 1 aufgeführten Taten konnten nach Kenntnis 
der Bundesregierung Täter bzw. Tatverdächtige ermittelt werden, und wel-
chen politischen Hintergrund weisen diese Täter bzw. Tatverdächtigen im 
Einzelnen auf (bitte nach Tatort, Tatdatum, Tathergang, Delikt, Angabe zu 
den Tätern und den Ausgang des Ermittlungsverfahrens aufschlüsseln)? 

Hinsichtlich der Anzahl ermittelter Täter bzw. Tatverdächtiger wird auf die An-
lage zu Frage 1 verwiesen. 

3. Zu welchen der in der Frage 1 aufgeführten Taten konnten nach Kenntnis 
der Bundesregierung Täter bzw. Tatverdächtige ermittelt werden, die Mit-
glied der NPD oder einer ihrer Unterorganisationen sind (bitte nach Tatort, 
Tatdatum, Tathergang, Delikt, Angabe zu den Tätern und den Ausgang des 
Ermittlungsverfahrens aufschlüsseln)? 

4. Zu welchen der in der Frage 1 aufgeführten Taten konnten nach Kenntnis 
der Bundesregierung Täter bzw. Tatverdächtige ermittelt werden, die Mit-
glied einer neonazistischen Kameradschaft sind (bitte nach Tatort, Tatdatum, 
Tathergang, Delikt, Angabe zu den Tätern und der Kameradschaft und den 
Ausgang des Ermittlungsverfahrens aufschlüsseln)? 

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. Der Kriminalpolizei-
liche Meldedienst - Politisch motivierte Kriminalität (KPMD-PMK) bildet grund-
sätzlich keine Tätereigenschaften wie z. B. Gruppen- oder Parteizugehörigkeiten 
ab. 

5. Wie groß ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der Angriffe auf 
Büros von im Deutschen Bundestag vertretenen Parteien und Abgeordneten 
des Deutschen Bundestages in den 16 Bundesländern seit dem  
1. Januar 2010 (bitte nach Anzahl der Angriffe pro Bundesland und Jahr, 
Partei, Abgeordneten und Parteizugehörigkeit aufschlüsseln)? 

Auf die Anlage zu Frage 1 wird verwiesen. 

6. Werden Angriffe auf Büros von Parteien und Abgeordneten von den Sicher-
heitsbehörden des Bundes erfasst, bzw. erhalten die Sicherheitsbehörden des 
Bundes hierüber Kenntnis durch die Länder oder könnten sie Kenntnis er-
halten? 

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. 



Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 3 – Drucksache 18/6698 

7. Wie wurden die einzelnen Angriffe seit dem 1. Januar 2010 durch das Bun-
desministerium des Innern, das Bundeskriminalamt und das Bundesamt für 
Verfassungsschutz politisch bewertet, und welche Fälle wurden nach den 
Kriterien der politisch motivierten Kriminalität (PMK) aus welchem Grund 
wie bewertet (bitte nach Behörde und nach Tatort und Tatdatum aufschlüs-
seln)? 

Die vorliegenden Informationen werden durch die Sicherheitsbehörden des Bun-
des in die Lagebewertungen einbezogen. 

Im Rahmen des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes „Politisch motivierte Kri-
minalität“ (KPMD-PMK) übermitteln die Polizeien der Länder dem Bundeskri-
minalamt Erkenntnisse zu politisch motivierten Straftaten. 

Hinsichtlich der ermittelten Fallzahlen wird auf die Anlage zu Frage 1 verwiesen. 

Es ist festzustellen, dass Politiker – als Repräsentanten des von Rechtsextremisten 
verhassten demokratischen Staates Bundesrepublik Deutschland – grundsätzlich 
ein relevantes Feindbild in der rechtsextremistischen Weltsicht darstellen. 

Oftmals werden diese Taten in einen Begründungszusammenhang bezüglich der 
grundsätzlich unterschiedlichen politischen Einstellung oder aber aktueller poli-
tischer Entscheidungen gestellt. Dabei werden Parteieinrichtungen und Parteimit-
glieder der jeweiligen politischen Gegner als Ziele angesehen. 

Bei den Taten handelt es sich überwiegend um Sachbeschädigungen an Gebäuden 
sowie Bedrohungen. Brandanschläge oder tätliche Angriffe bilden eher die Aus-
nahme. 

Ein bundesweiter Trend etwa zu einer strategischen und systematischen Ein-
schüchterung bzw. Bedrohung von Politikern ist derzeit nicht feststellbar. 

Angriffe auf Partei- und Bürgerbüros sind künftig dann zu erwarten, wenn die 
entsprechende Partei oder einzelne Politiker verstärkt im Fokus der Öffentlichkeit 
stehen. In diesem Zusammenhang ist mit einer Verschärfung der Konfrontation 
zu rechnen, wenn eine als negativ empfundene Haltung durch Politiker themati-
siert oder eine solche durch emotionalisierte Diskussionen der jeweiligen Szene 
verstärkt wird. So dürfte gegenwärtig insbesondere die Agitation gegen Politiker 
im Zusammenhang mit ihrem Verhalten in der Flüchtlingsthematik an Bedeutung 
gewinnen. 
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